

Секция «Психология кризисных и экстремальных ситуаций»
«Психолого - виктимологическая характеристика личностных особенностей
жертвы мошенничества»

Савостина Евгения Андреевна

Студент (специалист)

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,

Белгород, Россия

E-mail: 766586@bsu.edu.ru

С точки зрения виктимологии, преступление или иное противоправное деяние является системным образованием, состоящим как минимум из трех элементов: лица, совершившего противоправное деяние, самого деяния и жертвы. Жертва преступления — понятие более широкое, чем понятие потерпевший от преступления. Жертва преступления — это всякий человек, понесший моральный, физический или имущественный вред от противоправного деяния, независимо от того, признан он в установленном законом порядке потерпевшим от данного преступления или нет. Другими словами, жертва - это понятие виктимологическое, потерпевший - уголовно-процессуальное.

В своём исследовании мы выдвинули гипотезу о том, что психологические особенности виктимной личности сильно отличаются от тех, которые принадлежат не подвергавшимся карманному мошенничеству испытуемым. Объём выборки составил 58 человек в возрасте от 17-23 лет. Из них 29 человек, более двух раз пострадавших от мошенничества (виктимные), и 29 человек, не подвергавшихся насилию.

Исследование осуществлялось сравнительным методом, в ходе которого изначально было проведено сопоставление данных виктимных индивидов с их сверстниками по каждой методике, в отдельности. С помощью методов математической статистики, были получены значимые отличия по всем проведённым методикам.

Диагностическим материалом являлся 16-факторный личностный опросник Р.Кеттелла, ММРІ (мини-мульти), опросник темперамента Я.Стреляу, методика Ч.Спилбергера (для измерения личностной и реактивной тревожности), опросник акцентуаций характера Шмишека.

Исходя из полученных данных 16-факторного личностного опросника Кеттелла, виктимных личностей можно охарактеризовать как имеющих более чувствительную нервную систему, остро реагирующих на любую угрозу, робких, неуверенных (по фактору Н), жёстких, практичных, реалистичных (по фактору І), самостоятельных, независимых, не считающихся с общественным мнением (по фактору Q2).

Методика ММРІ (мини - мульти) позволила выявить статистически значимые различия у двух групп испытуемых по шкалам: Hs (U=324; p=0, 01); D (U=172, 6; p=0, 01); Hy (U=267; p=0, 01); Pd (U=245; p=0, 01); Pa (U=237, 5; p=0, 01); Pt (U=387; p=0, 01); Se (U=365; p=0, 01).

Анализ средних профилей показал, что у виктимных личностей пик приходится на шкалу ригидности (шестая шкала), которая выявляет устойчивость интересов, упорство в отстаивании собственного мнения, стеничность и негибкость установок. В межличностных контактах ярко выражено соперничество. Высокие оценки (T=58) обнаружены и по 7 шкале (тревожности), в которую входят такие важные характеристики как неуверенность в себе, высокая чувствительность, ведомость, чувство сострадания и сопереживания, чувство привязанности к более сильной и авторитетной личности. Выше нормы (T=62) замечены показатели шкалы 8 (Se - индивидуалистичности). В данной шкале демонстрирует оригинальность взглядов, выражения, высказываний, элементов поведения. Личностям с

высокими показателями по данному параметру достаточно непросто адаптироваться в социуме, к обыденной форме жизни, к стандартным и формальным требованиям.

Было выявлено, что виктимные испытуемые обладают менее сильной и менее подвижной нервной системой, чем люди, которые не подвергались карманному мошенничеству. Неуровновешенность нервных процессов у них значимо отклоняется в сторону торможения, а вот у невиктимных преобладает возбуждение. При детальном изучении выявленных у испытуемых результатов, можем свидетельствовать о высокой реактивности, чувствительности и большой прочности условных связей.

Лица, обладающие виктимологической характеристикой, обладают явно выраженной личностной тревожностью (по методике Спилбергера). Благодаря методике ММРІ (мини - мульт), анализ средних профилей показал, что у виктимных личностей пик приходится на шкалу ригидности (шестая шкала), которая выявляет устойчивость интересов, упорство в отстаивании собственного мнения, стеничность и негибкость установок. В межличностных контактах ярко выражено соперничество.

Описав шесть системных факторов виктимной личности с помощью факторного анализа с последующим Varimax вращением, мы можем сказать, что виктимная личность обладает системой тесно связанных между собой психологических характеристик. А ведь именно системообразующими являются такие свойства как экспрессивность, социальная неадаптированность, конформность, переживание униженности, стремление привлекать к себе внимание, беспечность.

Источники и литература

- 1) Малкина-Пых И.Г. "Психология поведения жертвы: справочник практического психолога". М.:Изд-во Эксмо, 2006, с.153
- 2) Ривман Д.В. "Криминальная виктимология" СПб.:Питер,2002. (Серия "Учебники для ВУЗов), с.32